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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.963.489  

Wien, am 19. Jänner 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Pracher-Hilander, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 20. November 2025 unter der Nr. 3936/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend „Kostenfaktor Förderabwicklungsstellen“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs darf angemerkt werden, dass es während des anfragegegenständlichen Zeitraums 

mehrere Novellen zum Bundesministeriengesetz 1986 gab, die zum Teil erhebliche Verän-

derungen in der Zusammensetzung der Bundesministerien und damit der Zuständigkeiten 

für Förderungen bewirkt haben, weshalb eine seriöse Vergleichbarkeit der einzelnen Jahre 

nicht gegeben ist. 

Zu den Fragen 1 bis 3: 

1. Welche internen und externen Stellen wickeln im Zuständigkeitsbereich Ihres Res-

sorts aktuell Förderungen ab? (Bitte um eine genaue Auflistung)  

2. Wie hoch waren/sind die Kosten dieser Förderabwicklungsstellen für die Jahre 2020 

bis 2025? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, Sach- und Personalaufwand der je-

weiligen internen und externen Förderabwicklungsstellen)  
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3. Wie hat sich das Förderwesen im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts in den letzten 

5 Jahren, d.h. seit 2020, entwickelt?  

a. Wie viele Förderabwicklungsstellen sind dazu gekommen oder wurden abge-

baut?  

b. Wie hat sich der Personalstand in der Förderabwicklung im Zuständigkeitsbe-

reich Ihres Ressorts von 2020 bis 2025 entwickelt?  

Innerhalb meines Zuständigkeitsbereiches sind gemäß Geschäftseinteilung folgende Orga-

nisationseinheiten mit der Vergabe von Förderungen betraut: 

• Abt. I/6: Rechts- und Vergabeangelegenheiten 

• Abt. III/6: Verwaltungsakademie des Bundes 

• Abt. III/9: Verwaltungsinnovation und strategische Organisationsentwicklung 

• Abt. IV/12: Förderung Österreichisch-Jüdisches Kulturerbe und Antisemitismusbe-

kämpfung 

• Abt. V/3: Medien, Parteienrecht, Parteien- und Parteienakademieförderungen 

• Abt. VII/1: Digitale Strategien und Innovation 

Eine seriöse Auswertung der Gesamtkosten ist nicht möglich, da die Fördervergabe nur ei-

nen Teil der Aufgaben dieser Organisationseinheiten darstellt. 

Zu Frage 4: 

4. Welche Art der Dienstverhältnisse haben die Mitarbeiter in den Förderabwicklungs-

stellen im Zuständigkeitsbereich Ihres Ressorts aktuell im Jahr 2025 (Anzahl/Dienst-

verhältnis)? (Bitte um Aufschlüsselung nach Förderabwicklungsstellen, Anzahl der 

Mitarbeiter und Art des Dienstverhältnisses inkl. Arbeitsleihverträge) 

Im Bundeskanzleramt sind gemäß Leistungsblättern insgesamt 21,15 Vollzeitäquivalente 

(VBÄ) mit Fördervergaben betraut. Beamte sind hiervon 3,8 VBÄ, 17,35 VBÄ sind Vertrags-

bedienstete. 
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